



**ДО:
ГЕРГАНА МИНКОВА
ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ НА СТАРА ЗАГОРА**

**ИСА БЕСООЛУ
КМЕТ НА ПАВЕЛ БАНЯ**

**ЖИВКО ТОДОРОВ
КМЕТ НА СТАРА ЗАГОРА**

**ИВАЙЛО КРАЧОЛОВ
КМЕТ НА ЧИРПАН**

**ИВАН ТАНЕВ
КМЕТ НА БРАТЯ ДАСКАЛОВИ**

**ГАЛИНА СТОЯНОВА
КМЕТ НА КАЗАНЛЪК**

Относно: Позиция на „Дънди Прешъс Металс Челопеч“ ЕАД относно разрешение за търсене и проучване в площ „Свети Никола“

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Обръщам се към Вас в качеството Ви на инициативни граждани и ръководители на общинска администрация с желанието да представя гледната точка на една от засегнатите страни по широко тиражирания в социалните медии и публичното пространство въпрос относно предоставеното на „Дънди Прешъс Металс Челопеч“ ЕАД (Дружеството) разрешение за търсене и проучване в площ „Сети Никола“, разположена на територията на областите Стара Загора и Пловдив.

Българското законодателство дава рамка на процедурата за предоставяне на разрешения за търсене и проучване в Закона за подземните богатства. Съобразявайки се изцяло със законовите и подзаконовите изисквания в Република България, Дружеството е подало заявление за откриване на процедура на 14.05.2018 г. След провеждане на изискуемите съгласувателни процедури Министерство на енергетиката е представило проект на разрешение за търсене и проучване за одобрение от Министерски съвет.

На свое заседание на 02.10.2019 г. Министерски съвет е одобрил проект на разрешението. Решението на Министерски съвет, с което се одобряват търсеци и проучвателни дейности в площ „Свети Никола“, е надлежно оповестено в:

- интернет сайта на Министерски съвет;
- публикации на национални и регионални медии;
- Държавен вестник след подписването му от Министъра на енергетиката.

В рамките на предвидения 14 дневен период на обжалване не са постъпили жалби. Всички действия на Дружеството в хода на процедурата са били изцяло съобразени със законовите изисквания и предвидените от компетентните органи срокове и процедури.

Следваща стъпка в процеса след влизане в сила на обявеното разрешение е съгласуване на договор за търсене и проучване между Министъра на енергетиката и Дружеството. Именно на този етап се намира процедурата към настоящия момент. Правата на Дружеството за търсене и проучване в площ „Свети

„Дънди Прешъс Металс Челопеч“ ЕАД • Dundee Precious Metals Chelopech EAD

България, Софийска област, с.Челопеч 2087 • Тел: + 359 728 68 226 • факс: +359 728 68286
Bulgaria, Sofia District, 2087 Chelopech Village • Office: + 359 728 68 226 • Fax: +359 728 68286

Email: pr@dundeeprecious.com • www.dundeeprecious.com

Уникредит Булбанк АД/ • Unicredit Bulbank AD BIC: UNCRBGSF • USD • IBAN • BG48UNCR96601126073107 • BGN • IBAN: BG15UNCR96601026073103 • ЕИК/СИК • 122003576

Никола“, ще възникнат единствено след подписване и влизане в сила на договор. Задължително условие за влизането в сила на договора е положително становище от Министерство на околната среда и водите по Цялостен работен проект за търсене и проучване в площта. Към днешна дата за Дружеството не са възникнали права и задължения за търсене и проучване в площ „Свети Никола“.

Разпространената и обсъждана сред заинтересованите граждани до момента информация по темата съдържа множество неверни факти относно хода на процедурата и законовите разпоредби, което води до манипулиране на общественото мнение. От една страна моментът на започване на евентуални търсещо-проучвателни дейности е неизвестен, а от друга страна представянето на дейността прескача основни етапи в процеса и се фокусира върху технологии за добив без да се взема предвид геоложката изученост на района. Разрешителното всъщност е за геологопроучвателна дейност, която не е опасна за природата и за хората, а не за добив.

Целта на търсещите и проучвателни дейности е да установи има ли наличие на подземни богатства в определената територия и приблизителните им параметри. Цялата събрана информация по време на търсенето и проучването, след приключването му става съсобственост на държавата, а инвестициите направени в този период в голяма част от случаите остават невъзвръщаеми.

Механизмът на дейностите по търсене и проучване има изключително ограничено въздействие върху околната среда. Една голяма част от тези дейности са картировка на площта, взимане на почвени проби и проби от речни дънни утайки, като всички тези методи са неинвазивни и не крият никакви рискове за замърсяване на околната среда. Търсещото сондиране е вид дейност, която засяга територии от приблизително 100 кв. м., не използва опасни химикали и непосредствено след приключването се извършва рекултивация (възстановяване на територията в първоначалния или най-близък до него вид). Законодателството предвижда допълнителни нарочни процедури за извършване на съответните дейности в различните видове територии, които се провеждат пред съответните компетентни органи.

В дългогодишната си дейност в страната „Дънди Прешъс Металс Челопеч“ ЕАД винаги е следвало и изпълнявало законите изисквания и е предоставяло повече от необходимото, като в договорните си задължения се е стремил към най-високи стандарти. Освен инвестициите в иновативна и безопасна работна среда Дружеството инвестира и в развитието на местните общности в регионите, в които работи и е успяло да докаже своята отговорност към обществото и околната среда през годините. Дружеството е пример за отговорен бизнес, а регионите, в които работим са сред най-силно развитие – община Челопеч е селището с най-висока заплата в България, а община Крумовград се радва на икономически подем и връщане на младите хора. Тези усилия са високо оценявани на различни национални и международни форуми, както и сред местната власт и населението на регионите, в които работи компанията.

Въпреки желанието да се развива в нови райони и да има възможност да докаже своята отговорна позиция към бизнеса, обществото и околната среда, Дружеството се оттегля от последващи действия за придобиване и упражняване правата си за търсене и проучване въз основа на издаденото разрешение.

Предвид гореизложеното, „Дънди Прешъс Металс Челопеч“ ЕАД няма да пристъпи към подписване на договор за търсене и проучване в площ „Свети Никола“ с Министерството на енергетиката. Изразяваме съжаление, че така една възможност за добавяне на знание към Националния геофонд на страната и бъдеща възможност за региона няма да бъде реализирана. Информацията от геологопроучвателните дейности е ценен държавен ресурс, който „Дънди Прешъс Металс Челопеч“ ЕАД щеше да финансира изцяло. За резултатите от тези дейности предстояха да се вземат решения от държавните институции, включително и с участието на местната власт и населението в региона.

С уважение,


Д-р инж. Илия Гърков
Изпълнителен директор